

# 把握「一國兩制」大前提尋找「最大公約數」

## ——學習中央領導關於內地與港澳交流合作事項指示精神系列文章之一



點擊香江

屠海鳴

日前在成都舉行的川港高層會晤暨「川港合作會議」第一次會議上，國務院港澳辦主任張曉明與大家分享了最近中央領導同志在談到內地與港澳交流合作事項時所強調的一些指示精神。中央領導指示，要始終把堅持「一國兩制」方針作為處理涉港澳事務的大前提。習近平總書記多次強調，「一國兩制」符合國家利益，符合港澳整體利益和長遠利益，中央將堅持「一國兩制」方針不改變、不動搖，這個立場是堅定不移的。我們研究和處理涉港澳的事務，不同於研究和處理內地某個省份的內部事務或內地不同省份之間的事務，既要強調「一國」，也要尊重「兩制」，還要考慮到三地分屬三個關稅區、使用三種貨幣等差異，要將維護中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機結合起來。這一點把握好了，我們與港澳各界人士的「最大公約數」就有了。

中央領導的指示，明確了始終把握「一國兩制」這個大前提的重要性。這是對中央部門、內地各地區負責同志的要求，對香港各界同樣具有啓迪作用和指導意義。應該認識到，「一國兩制」是正確處理香港與中央關係的制度保證，是香港與內地省份和諧相處的制度保證，是維護香港長期繁榮穩定的

制度保證。香港今後的發展之路能否走得順利？都離不開這個大前提，無論什麼時候、無論遇到什麼難題、無論出現什麼狀況，香港同胞都應把握這個大前提，找到「最大公約數」。

### 把握大前提，正確處理與中央關係

香港納入國家治理體系已20年有餘，一個國家實行兩種制度，中國內地實行社會主義制度，香港保持資本主義制度不變。這個制度安排早已寫入憲法和基本法。然而，從過去的實踐來看，在對「一國兩制」的把握上，仍有許多不盡如人意的地方。主要表現在重「兩制」之別、輕「一國」之本，把「一國」和「兩制」的關係搞顛倒了，由此導致對中央的全面管治權與香港的高度自治權認識不清，不能處理好香港與中央的關係。

「一國」是根本，「兩制」是枝葉；「一國」是源，「兩制」是流。這是一個基本的政治常識。試想，如果連一個中國的原則都不要了，香港回歸祖國還有什麼意義？特區還有什麼存在的理由？內地的社會主義制度與香港的資本主義制度可以並存，但「一國」和「兩制」絕對不是並列關係。悟透了這一點，才能明白中央與香港的關係是「授權」與「被授權」的關係，中央對香港擁有全面管治權；同時，中央把一部分涉及香港內部事務的權力授予香港。至於哪些權力授予了香港？哪些權力仍在中央手中？基本法

寫得很清楚。香港只能在授權範圍內行使高度自治權，不可擅自越權行事，這是基本的政治規矩，每一位從政者必須嚴守規矩。

「一國兩制」是大規矩，處理具體事項有一系列小規矩。只要大家都守規矩，一切事情都好辦。中央尊重「兩制」，香港要尊重「一國」，始終把握「一國兩制」的大前提，就不會出現分政和「摩擦」。

### 把握大前提，與內地省份和諧相處

「5·12」汶川特大地震十周年前夕，「川港合作會議」成立，這是香港與第五個內地省份、也是與第一個中西部省份建立長效合作機制。從香港融入國家發展大局的長遠角度看，類似的長效合作機制還會不斷增多。因為，許多內地省份欲「南下」，香港要「北上」、「西進」、「東出」，合作的空間非常大。這就有一個重要的問題不可迴避：香港如何與內地省份和諧相處？筆者認為，還是要始終把握「一國兩制」的大前提。

以往，香港與內地在相處過程中有一些不愉快的事情。比如：由狙擊「水客」而升級的「驅蝗行動」，由高鐵「一地兩檢」而演繹出的「割地論」，由「李波失蹤案」而炒作的「廣東公安越境捉人」謠言，由「內地遊客小孩隨地便溺」的孤立事件而得出「內地人素質低」的結論，甚至有人遊行公開高喊「內地人滾出去！」凡此種種，小題大做者有之，捕風捉影者有之，主觀臆斷者有

之，以偏概全者有之，都帶有明顯的歧視，甚至敵視的味道。由於有「言論自由」、「新聞自由」的理由護航，往往形成一種歧視內地人的社會輿論。這是非常傷感情的現象，不利於香港與內地和諧相處。反觀內地，從未出現類似傷感情的輿論傾向，媒體反而經常有批評「遊客不文明行為」的文章或聲音。

一個國家為什麼要實行兩種制度？就是因為經濟基礎、發展階段、文明水平等方面有差異，同時還有歷史遺留問題須解決，如果內地與香港經濟、文化、政治生態都高度一致，那還有什麼必要搞「兩制」呢？因此，港人應把握「一國兩制」的大前提，以更加包容、理解、平常的心態看待內地，今後與內地省份和諧相處。

### 把握大前提，維護香港繁榮穩定

中央領導的指示再次表明，中央堅持「一國兩制」方針不改變、不動搖，這個立場是堅定不移的。這是給香港各界的一顆「定心丸」，也回擊了「中央要把香港變成另一個北京、上海」的謠言。香港同胞應該把握「一國兩制」的大前提，放心大膽地謀發展。

把握「一國兩制」的大前提，就是要堅守「一國」之本，盡享「大樹底下好乘涼」的便利。中國12萬億的經濟體量，6.7%的增長速度，13億多人的巨大市場，這其中蘊藏着多少商機？稍有經濟常識的人閉着眼睛都

能判斷出來。中央處處想着香港，希望香港搭乘國家發展快車，不斷出台便利香港居民到內地學習交流、創業就業的政策。「天時、地利、人和」的優越條件盡顯，香港有什麼理由和國家鬧彗星？有什麼理由放縱那些挑戰「一國」原則的人？任何一位有良知的人都應該堅守「一國」之本，維護憲法和基本法構成的憲制秩序。

把握「一國兩制」的大前提，就是要用好用「兩制」優勢，與內地形成互補，實現互動雙贏。由於香港「保持原有的社會制度和生活方式不變」，這使香港擁有許多優勢。比如，香港原有的法律基本不變，與西方發達國家的法律接近。再比如，英語仍是香港的官方語言之一，港人與英語國家溝通更為便利。這些都是「兩制」帶來的優勢。隨着國家構建對外開放新格局，將有越來越多的內地企業「走出去」，香港據已優勢，與內地的合作機遇多多，大有用武之地，應在經貿合作上好好下一番功夫。

把握「一國兩制」大前提，尋找「最大公約數」。對於內地和香港來說，都是一個長期而重要的課題，中央部委、內地省份在思考這個課題，香港各界也應該思考這個課題，一起書寫香港與內地同發展、共進步、齊繁榮的新篇章。

作者為港區全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會常務副會長

## 廢青勾「台獨」 煽惑擁軍分裂

# 香港民族陣綫密謀武力亂港



▲「港獨」分子沙田區議員陳國強和「金金大師」梁金成，參與上月8日的聲援戴耀廷集會時躲在一旁  
▶香港民族陣綫成員魚龍混雜，陳卓南身邊經常出現神秘「大隻佬」



《大公報》早前獨家報道，「港獨」組織香港民族陣綫由「廢青」陳卓南帶頭，早前更在網台揚言，「港獨」要與境外勢力建立更緊密的「國際性聯盟」。大公報調查發現，原來香港民族陣綫勾結「台獨」組織「島民抗中聯合」，已形成正式同盟關係。「島抗聯」更揚言，「台獨」人士要與「港獨」人士分享更多街頭抗爭的經驗，不怕動用武力。



### 調查報道

大公報記者 冼國強（文） 調查組（圖）

香港民族陣綫日前在facebook發帖，聲稱已加入了「島抗聯」的「逆統戰」。該帖文又稱，支持獨立、分裂中國都是盟友，揚言從古至今，香港人以往只能被動地接受歷史，「今日，推動歷史巨輪的機會來了，加入香港民族陣綫，一起擺脫被帝國主宰的宿命！」青年新政梁頌恆也有轉發結盟的帖子。

### 電玩論壇發勾結攻略

另一邊廂，「島抗聯」昨日在facebook上載一幅漫畫，當中充滿「港獨」分子喜愛的元素，包括黃傘、魚蛋、龍獅旗等，而黃傘兩端都是開鋒，攻擊的意味相當明顯。「島抗聯」還聲稱，「那「兩端開鋒」的黃雨傘，簡直太適合被商品化」云云。

大公報記者發現，「島抗聯」早於2016年11月成立facebook專頁，去年六月由「島民抗統聯合」改為「島民抗中聯合」，聲稱要對抗中國共產黨以及中國人民解放軍，其手段就是要拉結外圍圍堵中國。而「島抗聯」利用年輕人沉迷打機的特點，將「台獨」包裝成一個遊戲，在網站以及電玩論壇讓讀者轉載「攻略」。他們在電玩論壇「巴哈姆特」上載的「攻略」，其

中一篇就是提及「台獨」、「港獨」勢力應該如何勾結。

### 擬聯「獨」勢力建軍備戰

「島抗聯」聲稱，台灣也算是個街頭抗爭的實驗場，很多經驗可以跟香港各個團體分享，而台灣應該給香港更多支持，別讓香港再等。文章亦有提及要聯合其他地方的獨立勢力，包括「疆獨」、「藏獨」等，強調「台獨」分子要多利用善於文宣的優勢，與這些人士互相交流，開展全面互助。

自詡為鷹派組織的「島抗聯」會為組織成員持續傳播軍事類資訊，同時亦會開辦聯誼、營隊、活動，而多數會員都支持內容關於實戰導向云云。「島抗聯」昨日亦有發帖，聲言要將中國分裂成幾個大小差不多，人口中型的國家，又稱要「抗中漸獨」、「脫華入世」、「強化建軍備戰」等，這些內容，與陳卓南早前聲言「港獨」勢力必須擁有武力，令中央和特區政府有所顧忌，可謂臭味相投。



▲香港民族陣綫成員於街頭「煲煙」，其中一位網名為「鄭俠」，手拿可伸縮鐵杆，如陳隨行保鏢一樣  
▼香港民族陣綫成員有疑似是學生的年輕人，也有如蠢感仔般的「大隻佬」，與黑幫無異



▲香港民族陣綫在聲援戴耀廷集會時，黃之鋒也有現身，悄悄用手機聯絡  
▲不時有「靚」（小弟）跟着陳卓南吃喝玩樂



▲身形肥胖的神秘中年男子（左一）是陳卓南搞活動時的常客，但他從不站到台前



## 「港獨」團夥的蠢感仔真相

【大公報訊】「港獨」組織香港民族陣綫成員魚龍混雜，陳卓南一夥人都是煙不離手，酗酒作樂，陳身邊總有一個「大隻佬」傍着，出行似在拍攝《古惑仔》。而記者亦發現，香港民族陣綫在港活動時，總有一個身形肥胖的中年男子及幾個神秘人與陳卓南等接觸。

### 「高矮雙煞」充保鏢

《大公報》早前揭發陳卓南在四月攞戴耀廷「宣獨」行動後，帶同一眾跟班大嘆美食，落機鋪滿足11小時，之後又被影到「HEA爆」煲煙。大公報記者近日再發現，陳卓南廢青生活日夜顛倒，出行有一幫小弟前呼後擁，生活頹廢不堪，就連他同班一起到餐廳食飯，也在禁煙範圍內肆無忌憚地吞雲吐霧。一眾入中有幾個疑似是學生的少年，他們也跟着陳一起吃煙。

陳卓南的跟班中，還有「高矮雙煞」充當他的「保鏢」。高的那個是留着莫西干髮型的「大隻」肌肉男，一副「蠢感仔」打扮，兇神惡煞。矮的是肥仔，網名「鄭俠」，在他們集會時，「鄭俠」手裏一直拿着鐵杆站在陳卓南身邊，鐵杆可伸縮，疑似是用來掛旗直幡，但當日不見直幡，倒更像是幫陳做保安。在香港民族陣綫的撐戴活動中，香港眾志黃之鋒也在旁觀察，「港獨」分子陳國強、梁金成（「金金大師」）亦有現身。

▲陳卓南終日煙不離手，成日打機到天光，生活頹廢

